Sprawdzian z SQL nr 4 26.05.2022
Dla kazdego z ponizszych zadan napisz odpowiednie polecenia SQL. Oczekujemy rozwia-
zania w postaci pliku zawierajacego tresci polecen SQL, a nie znalezionej odpowiedzi.
Nie bedg sprawdzane jakiekolwiek zapytania niepoprawne skladniowo — sprawdZ swo-
je rozwiazanie uzywajac \i plik.sql ! Plik mozesz wysytaé wielokrotnie, sprawdzana
bedzie wylacznie najnowsza wersja.

Wezytaj do swojej bazy danych plik tpch-keys.sql. Rozwigzania wysylaj przez for-
mularz pod adresem https://hera.stud.ii:2015. Réb to jak najczesciej! Wszyst-
kie dane na Waszych komputerach sa kasowane po restarcie.

Format pierwszej linijki rozwiazania: —- grupa-imie-nazwisko, gdzie grupa to ini-
cjaly prowadzacego Twoja grupe (pwi/jotop/plg/mabi/akr/rfe), np. pwi-Jan-Kowalski.
Wymagany format catego pliku z rozwiazaniem:

-— grupa-imie-nazwisko
-- Zadanie 1
<zapytanie>

-— Zadanie 2
<zapytanie>

Zadanie 1 (2 pkt.) Dla kazdego kraju podaj stan konta najbogatszego i najbiedniej-
szego klienta z niego pochodzacego (na podstawie c_acctbal). Wyniki posortuj
alfabetycznie po nazwie kraju.

Rozwiazanie

SELECT n_name, MAX(c_acctbal), MIN(c_acctbal)
FROM customer JOIN nation ON c_nationkey = n_nationkey
GROUP BY n_nationkey
ORDER BY 1;

Zapytanie wzorcowe zwraca 25 krotek 3-kolumnowych.

Zadanie 2 (3 pkt.) Chcieliby$my zablokowaé¢ mozliwo$¢ usuwania zaméwien z tabeli
orders gdy odnosza sie do nich jakie§ wpisy w tabeli 1ineitem. Wyjatkowo jednak
dopuszczamy mozliwo$é usuwania zamowien ze statusem '0' — przy prébie usu-
niecia takiego zamoéwienia wszystkie odnoszace sie do niego wpisy powinny zostac
usuniete kaskadowo.

Zrealizuj powyzszy cel w nastepujacy sposob:

o Zadeklaruj brakujacy wiez klucza obcego pomiedzy tabelami ordersilineitem
w taki sposéb, aby aktualizacja klucza w tabeli orders przenosila si¢ na ta-
bele lineitem, a usuwanie z tabeli orders nie byto dozwolone, gdy odnosza
sie do niej jakie$ wpisy z tabeli lineitem.


https://hera.stud.ii:2015

e Napisz wyzwalacz dla tabeli orders, ktéry pomimo obecnoéci wiezu z po-
przedniego podpunktu umozliwi usuwanie wierszy tej tabeli, o ile spelniaja
one warunek o_orderstatus = '0O'. Dzialanie wyzwalacza powinno polegaé
na usuwaniu odpowiednich wierszy z tabeli 1ineitem.

Rozwigzanie

ALTER TABLE lineitem
ADD FOREIGN KEY (1_orderkey) REFERENCES orders(o_orderkey)
ON UPDATE CASCADE ON DELETE RESTRICT;

CREATE FUNCTION deleteOrderedLineitems ()
RETURNS TRIGGER AS
BEGIN
DELETE FROM lineitem
WHERE 1_orderkey = OLD.o_orderkey;
RETURN OLD;
END;
LANGUAGE PLPGSQL;

CREATE TRIGGER deleteOrderedCascade
BEFORE DELETE ON orders
FOR EACH ROW
WHEN (OLD.o_orderstatus = '0')
-- oczywiscie zamiast tego moze byé np. IF w funkcj<
EXECUTE FUNCTION deleteOrderedLineitems();

Tu mozna mieé¢ ochote stworzy¢ wyzwalacz FOR EACH STATEMENT, ktéry jednym
wyrazeniem DELETE usuwalby wpisy z 1lineitem dla wszystkich usuwanych warto-
$ci o_orderkey spelniajacych o_orderstatus = 'O'. Niestety, dla tego typu wy-
zwalaczy nie mamy jak sie¢ odwotaé do wierszy, ktére prébuje sie usunaé¢ — zmienna
OLD jest wtedy NULLem, za$ klauzula REFERENCING polecenia CREATE TRIGGER do-
zwolona jest tylko dla wyzwalaczy AFTER. W zwiazku z tym, jezeli liczymy na jakie$
chytre optymalizacje kaskadowych usunie¢ po stronie DBMS, to mechanizm opi-
sany w pierwszym akapicie treéci zadania nalezaloby zrealizowa¢ komplementarnie
— wybierajac akcje integralnosci referencyjnej ON DELETE CASCADE i wyzwalaczem
blokowaé usuwanie wierszy spelniajacych o_orderstatus <> '0', do ktérych nic
sie nie odnosi w lineitem. Ale sprawdzanie tego ostatniego warunku w trybie
FOR EACH ROW moze budzié¢ takie same watpliwosci, jak wczesdniej. . .

Zadanie 3 (2 pkt.) Wypisz wszystkie pozycje lineitem, ktérych 1_quantity jest naj-
wyzsza w ramach danego zamdwienia. Rozwaz wylacznie zamowienia o orderkey
nie wiekszym niz 100. Zignoruj pozycje, dla ktérych 1_quantity to NULL. Dla
kazdego wyniku wypisz dwie kolumny 1_orderkey oraz 1_linenumber. Wyniki



posortuj rosnaco wzgledem pierwszej kolumny oraz w drugiej kolejnoséci wzgledem
drugiej.

Rozwigzanie

SELECT 1_orderkey, 1_linenumber FROM lineitem 11
WHERE 1_orderkey <= 100 AND 1_quantity = (
SELECT MAX(1_quantity)
FROM lineitem 12
WHERE 11.1_orderkey = 12.1_orderkey)
ORDER BY 1, 2;

Uwaga: moze sie zdarzyé, ze dla jakiegos zamowienia bedzie wiecej niz jedna taka
pozycja. Wzorcowe zapytanie zawraca 30 krotek (a nie np. 28!).

Zadanie 4 (3 pkt.) Dla wszystkich mozliwych par regionéw 71,7y wypisz ich nazwy
oraz taczna kwote, ktora klienci z r; zaptacili za czesci od dostawcéw z ro. Wyzna-
czajac ja, poza bazowg cena 1_extendedprice uwzglednij znizke 1_discount oraz
podatek 1_tax, przy czym zauwaz, ze obie te wartosci to liczby dodatnie istotnie
mniejsze od 1. Rezultat uporzadkuj kolejno wzgledem kwoty, nazwy r1 i nazwy rs.

Rozwigzanie

SELECT cr.r_name, Sr.r_name,
COALESCE(SUM(1_extendedprice * (1-1_discount) * (1+1_tax)), 0)
FROM region AS sr CROSS JOIN region AS cr
LEFT JOIN nation AS sn ON sr.r_regionkey = sn.n_regionkey
LEFT JOIN nation AS cn ON cn.n_regionkey = cr.r_regionkey
LEFT JOIN (lineitem
JOIN orders ON 1_orderkey = o_orderkey
JOIN customer ON o_custkey = c_custkey
JOIN supplier ON s_suppkey = 1_suppkey
) AS foo ON c_nationkey = cn.n_nationkey
AND sn.n_nationkey = s_nationkey
GROUP BY cr.r_regionkey, sr.r_regionkey
ORDER BY 3, 1, 2;

Gdyby mozna byto pominaé regiony nie kupujace badz nie sprzedajace nic, zadanie
byloby tylko zmudne — wystarczatoby zwyklte wewnetrzne ztaczenie tancuszka ta-
bel z grupowaniem po parach identyfikatoréw regionéw i agregacja. Zeby w wyniku
byly jednak obecne wszystkie pary regionéw, potrzebny jest kartezjanski ,kwa-
drat” tabeli region, do ktérego zewnetrznie dotaczymy cata reszte, np. w formie
podzapytania.



Jesli ktos miatby jednak niezdrowq obsesje unikania podzapytar, to moze czekaé go
niemila niespodzianka. Poniewaz konieczne jest stosowanie ztaczen zewnetrznych,
to w posrednich stadiach obliczen pojawiaé sie beda wiersze z NULLami, ktére nie
beda mialy wplywu na ostatecznie wyliczone wartosci, ale moze by¢ ich catkiem
sporo. Poprawne rozwiazanie bez podzapytan ani nawiasowan wylicza sie w naszej
bazie dobrych pare minut.

Uwazny czytelnik moze zapytaé, dlaczego w powyzszym rozwiazaniu réwniez ko-
pie tabeli nation nie zostaly umieszczone wewnatrz podwyrazenia ze zlaczeniami
wewnetrznymi. Ot6z problemem jest jednoznacznosé nazw kolumn i zasieg widocz-
noéci aliaséw: aliasy zadeklarowane w zanawiasowanym podwyrazeniu nie sa juz
widoczne na zewnatrz nawiaséw (ERROR: invalid reference to FROM-clause en-
try for table ”sn” [...] HINT: There is an entry for table "sn”, but it cannot be
referenced from this part of the query). A wiec jedli, tak jak byloby w tej sytuacji,
w podwyrazeniu sg dwie kopie tej samej tabeli (oczywiscie z réznymi aliasami), to
na zewnatrz i tak nie ma mozliwosci jednoznacznego odniesienia sie do ich kolumn.
A 7Zeby wprowadzié¢ aliasy samych kolumn, potrzebne jest podzapytanie. . .

Po dodaniu szostego regionu, np. poleceniem
INSERT INTO regtion VALUES (420, 'MOON', NULL),

wzorcowe zapytanie zwraca 36 krotek nie zawierajgcych NULLI.



